

今年暑期,海南各类教师培训班以线上线下相结合的形式相继开班。其中,海南省非学前教育专业教师专业补偿培训班、海南省中小学幼儿园教师微课制作能力培训班等,通过线上线下相结合的方式,引导教师充分利用暑假、周末及业余时间,接受有针对性、实操性的全方位培训,为提升教育教学质量奠定坚实基础。

近年来,省教育厅、省教育研究培训院不断提高教师培训的实效性,多措并举、精心优化教师培训模式,让教师培训更有创新性和探索性。



3 培训不能一培了之、一考了之

暑期教师培训期间,参训教师不仅要完成规定学时的学习,还要保质保量完成作业、参加考核。这是确保培训不走样、不落空的有效做法。

“我们不是一培了之、一考了之。”海南省中学教师继续教育中心主任符永雄说,该中心为每位参训教师建立培训成长档案,长期跟踪教师的培训与训后发展状况,坚持以过程性评估和结果性评估相结合的方式考核教师、完善项目。

培训期间,该中心及时评估参训教师的培训效果和培训态度,以便及时调整和改进培训安排。培训结束后,会通过问卷调查、座谈访谈、实地调研等方式,从培训环节、培训方法、课程设置、授课教师、项目管理、学员收获等方面进行全方位评估,总结培训经验,反思项目的优缺点,进一步改进培训项目。

近年来,我省教师培训不断改进培训项目、谋求培训实效。当前,海南中小学教师队伍已经形成了比较稳定的四个阶梯:省教学能手—省级骨干教师—省学科带头人—省特级教师;中小学校长专业发展也已形成比较稳定的三个阶梯:任职校长—校长示范提高—省级骨干校长。省教育厅和省教育研究培训院设计了不同周期的培训,促进各类教师稳步提升素养,引领校长一步步向专家型校长目标迈进。

据不完全统计,通过实施教师培训,近10年来,我省共有近百位乡镇教师成长为省级骨干教师,230名省级骨干教师成长为省级学科带头人,101名学员成长为特级教师。同时,获得“万人计划·教学名师”“全国模范教师”“全国优秀教师”荣誉称号的教师不断涌现,入选教育部名师领航工程培养对象队伍、教育部基础教育教学指导专业委员会的教师亦不在少数。

值得一提的是,从2014年至2020年,海南一直将乡村教师培训项目列为省级民生工程加以推进,6年培训边远乡村教学点小学教师2万多人次,让他们从教学技能到课程建设都得到了较大幅度的提升。他们回到乡村后,积极主动实践研修,将培训成果转化成实实在在的教学行为,带动了更多乡村教师共同成长,推动了本校乃至周边学校的发展。

省教育厅教师工作处负责人说,借助开展“查堵点、破难题、促发展”活动的契机,省教育厅和省教育研究培训院已经梳理出当前教师培训工作中存在的“堵点”和难题,将根据列出的问题清单逐一破解,不断优化我省教师培训工作。

H 师说心语

重视青少年追星背后的情感需求

■ 张昕

近年来,追星乱象频发,未成年人之理性追星行为时有发生。未成年人之所以会产生偶像崇拜,与他们的心理特征有关。

青少年正处于自我概念的成形期,“饭圈”同伴以及偶像本身,可以带给他们认同感和亲密感。认同后的下一步就是与别的粉丝圈子进行比较,从而获得自尊、自我概念的提升。如果在比较的过程中走极端,就容易导致不同粉丝群体间的谩骂互撕等行为。“分类—认同一比较”的循环往复,会使得粉丝的认同感越来越强。



从青少年自身来讲,他们的价值观、人生观、世界观尚未形成,独立分析能力、辩证分析能力还在形成之中。因此,当一部分粉丝群体做出不理性行为时,青少年很容易受到外界的影响而跟风,出现“别人都这么做,我不这么做显得我对偶像的喜爱不够‘铁’”“我无条件相信偶像的话,至于对错不去考虑”等心态。

有的孩子缺乏健康的亲密关系、家庭的关爱和全面的社会支持,难以在现实生活中建立和谐的人际关系。有的偶像营造的个人形象,也起到迎合粉丝情感诉求、满足粉丝情感期待的作用。于是,青少年将自己在现实世界中建立不了的情感连接,寄托在了偶像以及粉丝同伴身上。然而这种寄托存在很大的隐患。

要解决不良粉丝文化的问题,须重视青少年的情感需求。从教育的角度来说,畸形的追星乱象应当进行治理,同时也要给予心理疏导和正向引导教育,呵护青少年健康成长。

(据《人民日报》)

H 资讯

@中小学生 海南这个学习平台课程免费学

本报讯 (记者陈蔚林 通讯员刘晓惠)海南日报记者日前从省教育厅获悉,今年以来,省电化教育馆依托海南省教育资源公共服务平台(<https://yun.hainan.edu.cn>,以下简称省资源平台),通过提供丰富多彩的课程资源与教学手段,为全省中小学师生构筑优质的线上教育教学环境,支持“双减”工作取得实效。

据了解,省资源平台提供小学、初中、高中主要学科的免费课程学习资源,实现了全学段、主学科教学资源全覆盖。该平台拥有教案、真题、素材、微课等丰富学习资源,除了“一师一优课、一课一名师”“云美三沙”等本省特色资源外,还与国家中小学网络云平台和国家教育资源公共服务平台实现了无缝对接。

值得一提的是,除了数字资源,省资源平台还为教育管理者、老师、学生、家长提供了智慧教学、智慧学习、智慧评价、智慧研训、智慧管理5大类30余项应用教育教学服务。

为应对疫情等突发状况,保障师生“停课不停学,离校不离教”,省资源平台还为广大师生免费提供了名师课堂、名校网络课堂、直播课堂等应用程序,供师生在线开展教育学习活动。

省电化教育馆相关负责人表示,下一步,该馆将广泛征集海南特色数字学习资源,不断完善省资源平台功能模块,为“双减”背景下学校的科学统筹、教师的优质教学、学生的高效学习提供更好的信息化服务。

1 结合教师需求设置课程

学前教育是我国教育体系中的短板,其中学前教育专业教师数量不足、结构不优、水平不高等问题尤为突出。

为了破解这一难题,省教育研究培训院今年暑假专门在“国培计划”中开设非学前教育专业教师专业补偿培训课程,结合相关教师的实际情况与需求,帮助他们掌握学前教育的基本技能和方法,从而提高各幼儿园科学保教能力。

省教育厅教师工作处负责人说,每个教师培训项目在筹办前期,培训主办方都会根据培训对象的实际工作需求,结合基础教育和教研发展最新趋势设置课程,力求

做到既夯实基础,又开阔视野,更关注素养提升。

比如,海南省促进乡镇小学教育教学质量提升学校管理省级示范性培训项目,以国家基础教育优秀成果“田园课程”推广为支点,为乡村小学自主变革提供接地气、能操作、有模板的实施经验。

校长资格培训班和乡村骨干教师培训班在课程设置上,则更加注重实践性课程的比重。校长资格培训班学员走进省内10所不同特色的学校进行不同主题的参观访问,汲取名校办学经验,结合基础教育和教研发展最新趋势设置课程,力求

师工作室观摩学习,提升了自身课堂教学能力及校本研训活动的策划水平。

参加海南省小学校长任职资格培训班后,海口市第二十七小学教师王晓芬表示,“培训期间,我们聆听了11场国家级和省级优秀教育专家带来的精彩讲座,内容包括‘义务教育学校管理标准解读’‘学校管理者核心素养修炼之道’等。同时,我们还到三亚市第九小学等学校学习了多项精品课程的实施办法,对于‘怎样培养人、培养什么样的人’有了更深入的思考。这次培训对于我们这些刚上岗或即将上岗的校长来说,无疑是‘雪中送炭’。”

2 标准化套餐、“捆绑式”学习并行

教师培训涉及面广,确保培训实效是落实强师行动的关键所在。省教育研究培训院培训部主任关心凤举例说,针对参训教师专业水平不一的问题,海南创新探索了标准化套餐和“捆绑式”学习并行的培训模式,让教师既能吃上“套餐”也能吃上“小灶”。

“标准化”套餐不难理解,但“捆绑式”学习是什么?据介绍,“捆绑式”学习方式也叫“教师专业发展共同体”,培训方把参加培训的教师构建新教师、普通教师、骨干教师、学科带头人、特级教师(卓越教师)等几个层级,形成层级化持续向上发展进步阶梯进行分

类指导。

“培训期间,不同层级的教师被聚集在共同的指导思想下,并在团队中承担不同的角色和任务,在不同的责任分担中实现自我成长、共同发展。”关心凤说,这样的培训方式能够把分散的个人凝聚成更紧密的团队,也能更好地调动参训教师的积极性。

今年暑假,王晓芬体验到了海南探索实践的“六结合”教师常态培训模式,即“线上线下融合”“外引内联结合”“培训使用结合”“教研培训结合”“集中培训与访学跟岗研修结合”“任务驱动与年度考核结合”。以“线上线下融合”为

例,在线上网络研修课程中,她需要完成多个模块的网络课程学习,并提交岗位实践研修报告和教育经典读物读书笔记,“培训把部分课程和作业搬到线上,有利于我们不受时间和空间的限制,随时随地都能学习。”

创新探索还体现在课程设置上。据了解,今年我省许多教师培训班还将党史学习教育、生命安全教育和人工智能教育等内容纳入其中。今年恰逢中国共产党建党百年,不少培训班将讲红色故事、颂红色经典、唱红色歌曲作为参训教师的必修课程,活化师德教育培训,烙下深刻的红色印记。

H 相关链接

据不完全统计,通过有效实施教师培训近10年来,我省共有近100位乡镇教师成长为省级骨干教师,230名省级骨干教师成长为省级学科带头人,101名学员成长为特级教师。与此同时,获得“万人计划·教学名师”“全国模范教师”“全国优秀教师”荣誉称号的教师不断涌现。

从2014年至2020年,海南将乡村教师培训项目列为省级民生工程加以推进,6年培训边远乡村教学点小学教师2万多人次。

制图/许丽

吴京泰等海南学子立志投身人才紧缺行业

青春筑梦 扬帆远航

■ 本报记者 陈蔚林 通讯员 刘晓惠 实习生 李康龙

是一时的人生,人生是永恒的选择”。我热爱考古专业,愿将全部的青春奉献给这门致力寻找来路的学科。”苏云君说。

培养海南学生的特色印记

吴京泰的高中班主任陈程告诉海南日报记者,六年来,吴京泰一直在海南中学刻苦学习,没有一丝松懈。尤其是高中三年,他的成绩十分稳定,每次考试基本都保持在年级第一的位置。

在陈程看来,吴京泰虽然学习刻苦,但绝不是“死读书”的书呆子。他喜欢参加学校和班级活动,跟同学们的关系也很融洽,同学们向他请教时“有求必应、毫无保留”。

与苏云君、姚正宇交流时,吴京泰分享了自己常年保持自律的秘诀——坚持体育运动,尤其是非常磨砺意志的

3000米长跑。姚正宇说,他平时很喜欢打羽毛球。苏云君则提到,她通过参加学校活动,跳高方面的潜能被挖掘了出来。

“注重培养海南学生‘健康阳光、好学上进、勤劳诚信、文明朴实’的特色印记,是我们近年来孜孜以求的工作目标。”海南中学校长王宏介绍,该校课外活动丰富多彩,有阅读朗诵、体育艺术、研学旅行等多个门类。每天下午放学后,到晚自习前,学生可以自由活动两个多小时,他们的身影活跃在学校的运动场所和兴趣小组中。

今年被清华大学录取的姚正宇在海南中学就读期间,多次担任学校和海南教育系统有关活动的主持人,“老师们很支持我利用课余时间做自己喜欢的事。到了清华,我也会积极参加学生社团,继续做一个‘心灵自由、学习自主、行为自觉’的人!”



学成归来投身海南自贸港建设

对于接下来的大学学习和生活,姚正宇等人充满了期待和信心。

前不久,吴京泰到清华大学参观。清华大学集成电路学院院长吴华强对他说:“我想当你的本科导师,希望在接下来的生活和学习中,你能不负众望,把个人的发展和国家的发展紧密地结合在一起。”

清华大学有专门培养优秀学生主持人的“白杨计划”,入选学生可以聆听中央广播电视台总台、清华大学新闻与传播学院、中国传媒大学等单位专家的定期授课,由经验丰富的校园学生主持担任他们的导师进行结对指导。姚正宇正在为加入“白杨计划”提前做准备。

令苏云君倍受鼓舞的是,她收到了海南省政府、省教育厅等单位相关负责人赠书。《海南考古三十年》等几本书籍,捧在手里沉甸甸的,扉页上的寄语让她很暖心。“我一定要凭借自己的努力,让大家深入了解考古学存在的意义,理解考古学为文化和人类所作出的不可磨灭的贡献。”苏云君说。

姚正宇、吴京泰与苏云君都是土生土长的海南娃,对家乡的发展充满了期待。海南自贸港建设稳步推进,各行各业对人才需求旺盛。他们希望学成后有机会回报家乡,成为自贸港建设大军的一员。

H 校园达人

“考古学是一门浪漫的学科,正处于朝气蓬勃的发展时期,我愿意为它奉献自己的青春……”谈起即将就读的西北大学考古专业,海口中学2021届毕业生苏云君充满期待。

8月15日,苏云君与海南中学2021届毕业生吴京泰、姚正宇在海口聊起即将开启的大学生活。他们的交流并不以专业学习为主,“理想”“自信”“务实”“自律”等关键词,让他们的对话洋溢着积极奋进的青春气息。

每个人都不能脱离时代而存在

很多海南人对吴京泰这个名字并不感到陌生。早在7月中旬他收到清华大学录取通知书时,他的故事就在不少海南人的朋友圈里刷屏。

通过强基计划被清华大学未央书院录取的吴京泰,大学专业为数理基础科学+微电子科学与工程。他之所以选择投身国家芯片事业,源于2020年举行的一场学术报告。吴京泰在清华大学暑期学校聆听了有关报告,了解到芯片技术是我国目前面临的“卡脖子”难题,从此便对集成电路相关的学习和研究产生了浓厚的兴趣。

“每个人都不能脱离时代而存在,我报考强基计划就是希望未来能为国家作出自己的贡献。”吴京泰说。他的发展目标是在清华大学获得博士学位,“我知道未来的道路肯定是最崎岖坎坷的。我希望自己能够打下更好的基础,将来遇到困难时能有更多的勇气,真正与国家同呼吸、共命运。”

吴京泰的一席话,引起了苏云君的共鸣。苏云君今年取得优异的高考成绩后,亲朋们纷纷向她推荐名牌高校和热门专业,她却毅然选择了西北大学考古专业。

“虽然大家都劝我,考古专业太冷门、考古工作太枯燥,但我坚信‘选择